

新媒体形式在传统新闻中的传播力与影响

苏 然

中央民族大学 北京 100080

摘要：数字技术正在深刻地改变着大众的生产生活方式，包括对信息的接收方面。在传统媒体时代，大众只能被动地接收信息，但是在新媒体技术的支持下，大众的身份正在向信息的创造者进行转变。此外，大众在新媒体技术带来的纷繁信息海洋中，已经习惯了碎片化的信息阅读方式，这对于传统新闻的传播方式来说，是一个不小的冲击。现在也有越来越多的传统新闻发现了新媒体的巨大潜力，并将其应用到传播中，因此本文将通过阐述目前新媒体形式在传统新闻传播中的应用，分析其优势所在，并根据传播效果探究传统新闻在未来的发展中应当如何正确利用新媒体形式，提升创新性和竞争力，实现长远发展。

关键词：新媒体形式；传统新闻；传播

一、新媒体类型及特点

新媒体形式的传播能够满足用户的个性化需求，促进用户间的交流互动。新媒体形式有很多，如数字电视、数字电影以及移动电视、网络等。笔者将选取当下最具代表性的三种新媒体形式：微博、微信公众号和短视频平台进行具体的案例分析。

（一）微博平台

微博平台的建立基于用户关系间的分享和传播，微博的标语是“随时随地发现新鲜事”，可见其强调新闻信息的及时迅速传播，正因如此，微博新闻的篇幅往往不会太长，微博平台也对内容有140字符的限制。但是微博新闻的时效性非常强大，不管是国内新闻还是海外新闻，微博都能及时进行传播，满足受众对新闻“实时”的需求。

2月6日，“女子货拉拉跳车身亡”的新闻登上微博热搜榜，瞬间引发网民们的高度关注，关于“货车平台”、“女性安全”的话题引发了网民们的激烈争论。微博平台在该新闻的传播中扮演着重要的角色，让新闻的传播意义不仅限于内容本身，而是将社会关注点引向深层次的内涵，便于整合过往同类型社会新闻，也为大众敲响警钟，将“女性安全”的话题再次呈现在社会面前。

（二）微信公众平台

微信公众平台主要面向名人、政府、媒体、企业等机构，推出相关的合作推广业务。微信公众平台的推出，无疑让大众以及新闻工作者们看到了微信在未来的更多可能。

1月18日，明星郑爽的前男友张恒曝出自己与两个孩子的合照，并发文暗示是自己的孩子，随后又发出证据表明两个孩子是郑爽在美代孕所生，一时间舆论哗然，随后“代孕”“弃养”相关的问题被推到了公众面前，很多公众号大V，尤其是法律专业人士，或是知名自媒体人纷纷发表公众号文章，深入分析“郑爽代孕”事件的前因后果和造成的影响，以及该事件为何得到了紫光阁等主流媒体的重点关注。文章的形式让受众对该新闻的了解不仅限于表面内容，而是深层次挖掘更多有价值的信息，让“郑爽代孕”这一新闻得到受众长时间的关注，也对受众的价值观做出了一定的引导。

（三）短视频平台

抖音APP是一款短视频分享软件，是专注于短视频创作分享的社区平台。在大量信息内容的冲击下，大众很容易对千篇一律的新闻表达形式审美疲劳，通过短视频对新闻内容进行再创作，融入图片、音频、解说和字幕等元素，让受众在视觉力量的感染下对新闻产生不一样的理解。

近日，HM、耐克、阿迪等多个外国服装品牌因莫须有的“强迫劳动”罪名而拒绝使用新疆棉花，这一话题迅速激起了广大网友们对涉事品牌方的声讨和抵制，数位娱乐圈明星也发表了与涉事品牌方的解约声明。抖音平台在对该新闻的传播中，不仅有将新闻内容用视频表达出来的形式，也有用户自行录制的创意视频，让用户参与到新闻传播的过程中，并且在交流互动中形成对新闻内容的深层次看法。

二、新媒体对传统新闻传播的影响

上述三种新媒体形式对于传统新闻的传播都具有即时性和互动性的特征，尤其是通过互动让受众能够直接发表自己的评论，并且与其他受众产生思想碰撞，从而对新闻的深层内涵形成不一样的解读，解读的过程也是新闻的二次传播过程。

(一) 微博问政及时高效

由于微博在新闻的传播方面具有高效及时、受众范围广泛的特点，我国很多主流官方媒体纷纷注册微博账户，促进了政务微博的发展，在政府或国家级重大新闻事件发生时，官方主流媒体会第一时间发布相关信息。微博问政相较于传统的政务处理模式来说，不再把公众当作被动的接受者，而是能够倾听到更多人群的诉求，也能与受众进行互动，根据受众所反映的社会问题和现象，对工作进行改进，推动政务工作的开展。

微博问政的一个重要表现体现在两会代表紧跟社会热点，通过微博听取民意，并将其反映在两会上。近些年，在未成年人犯罪事件频发，微博上的舆论集中在“未成年人保护法需要改进”方面，2020年10月17日第十三届全国人民代表大会常务委员会第二十二次会议通过对《未成年人保护法》的第二次修订，将有效将未成年人犯罪问题扼杀在摇篮里，这也是公众通过微博进行问政的突出表现之一。如图2-1-1



图2-1-1 人民日报社微博关注度达1亿人

(二) 微信文章深入分析

微信公众平台更适合对社会、情感类新闻进行深层剖析，一受众所关注的热点话题为中心，以新闻为案例，进行有针对性的论述。一般的社会新闻能够维持的热度时间不会太长，但是通过公众号文章的持续或系列解读，能够让受众对社会类新闻持续关注，达到警示意义，以

及让社会新闻的价值得到充分展现。

近期，据央视报道，山东多家火锅店被曝出店中使用的是“问题鸭血”，随后，当地监管部门对全市火锅店的食品安全进行盘查，发现数十家使用问题菜品的火锅店，其中小龙坎和重庆烂豆花等8家餐饮企业被立案调查。该新闻如果采用传统的新闻报道方式，那么呈现出来的就是5W要素的组成内容，但是在微信中，各类新闻评论类的公众号会对此新闻进行深入分析，从餐饮企业的国王食品问题出发，分析问题源头，最后提出解决该类社会问题的方案，让社会问题的呈现不只是浮于表面，而是剖析其深层次的内涵。

(三) 短视频新闻符合个性化需求

如今的文化产业发展势头迅猛，在海量的文化内容中，用户其实也更倾向于选择一种更有效率的方式进行浏览。因此，基于内容和用户兴趣的算法推荐可以帮助用户过滤信息以实现高效浏览，根据用户的喜好进行个性化推送。

此外，抖音视频的特质使受众能够自行进行创意视频的创作，受众的创作理念各不相同，使得创作内容风格也不同，这就能够满足更多阶层、更多群体对于新闻的不同需求。近期，“郑爽天价片酬”丑闻被曝出，该事件也引起了央视媒体的迅速关注和系列报道，这已经不是简单的娱乐圈丑闻，而是上升至国家层面。关于郑爽的相关采访视频和节目录像也在抖音等短视频平台放出来，配上解说字幕，让受众对该事件有更加详尽的了解，并且短视频平台的算法推荐模式能让该社会事件保证一段时间的热度，实现传统传播模式所无法达到的传播深度和广度。

三、传统新闻新媒体传播方法

(一) 传统新闻与新媒体的传播模式

传统新闻的传播模式通常都会遵循“5W”模式，即讲清“What何事？Who何人？When何时？Where何地？Why何故？How怎么样？”但是在目前的微信、微博，包括短视频等社交新媒体平台上的新闻信息，大多都不具备完整的5W信息要素，甚至是语焉不详的，然而这类信息往往能得到更多的关注，这就是新媒体技术的参与使得传统的新闻传播模式得到了突破和创新。

在传统新闻的传播过程中，受众所接收到内容是来自撰写者的评论和态度，但是在新媒体传播平台上，受众既可以是新闻的接收者，也可以是创造者，这就使得受众能够畅所欲言地发表自己的态度和看法，并且与其

他受众产生思想观念的交流碰撞，形成新闻的二次传播。

（二）新媒体平台对于传统新闻传播的影响

传统新闻通过新媒体能够实现即时迅速的传播，传统模式下的新闻运作方式通常要经过层层的内容审核，从新闻事件发生到最后形成新闻报道，受到各方条件的限制，新闻的时效性无法得到保证，但是新媒体平台的特性使得它能够很好地保留新闻时效性，确保了受众对新闻事件的知情权和吸引力。

（三）新媒体的优势

新媒体促进了新闻评论的融合与碰撞。新闻评论有时也能帮助受众对新闻内容进行筛选，在信息时代，人们的精力显然不能顾及全部信息，新媒体平台就担任了这样一个筛选的工作，通过呈现个性化的评论，让受众看到受众的另一面，同时也能满足受众的阅读需求。

四、作品分析

（一）作品介绍

该作品为微信公众号平台上所发布的名为《“2021上海全球新片首发季”启动仪式在虹口举办》，公众号账号主体为国际商报社上海站。该作品以微信公众号平台结合短视频、文字及图片的相关内容，传递了该新闻事件。

（二）作品详解

通过一段30秒的短视频，向读者快速的传递了本次活动主题、活动参与品牌、启动仪式的过程及举办

地点，利用碎片化时间了解事件，其次通过文字与图片穿插相结合，使读者更好的去浏览整个活动进程。

通过二维码引导访问读者关注公众号，从而达到增加关注度、转发量等效应，使公众号在行业领域内增加知名度、公信力。

结语

新媒体时代的到来，人们接收和观看新闻的方式都得到很大改变，这也使得新闻传播形式需要发生转变，才能满足人们对于新闻的需求。在如今的数字社会，数字技术的普及必然会为新闻传播行业带来更大的机遇，新媒体技术也将成为新闻传播行业的发展方向。

但是在追求新闻报道形式的创新和多样化的同时，新闻工作者仍然应当将新闻内容放在首位，形式作为新闻报道的辅助，对其的追求应该建立在理性和适度的基础上。

参考文献

- [1] 陈益群. 新媒体的发展对传统媒体新闻传播形式的挑战[J]. 今传媒, 2014, 22(06): 69-71.
- [2] 孙硕. 浅析新媒体背景下新闻传播形式的转变[J]. 文化产业, 2020(27): 110-111.
- [3] 林璐. 探析大数据下传统媒体与新媒体融合发展路径[J]. 传媒论坛, 2021, 4(07): 28-29.